她是"临汾好办"背后的"掌舵人"

-记静安区临汾路街道社区事务受理服务中心主任王晓珺

□法治报记者 胡蝶飞

首创"一网通办"示范店;创新推出"王晓珺工作法",打造基层公共服务模式样板;全市首创"自助服务"24小时不打烊……10余年来,上海市静安区临汾路街道社区事务服务中心(下简称"中心")不断创新改革发展,年均受理量超过12万件,成为全市社区事务受理服务中心标准化建设评估第一名,也打响了"一网通办""临汾好办"社区政务服务品牌。

而背后不得不提的,便是该中心"掌舵人"——静安区临汾路街 道社区事务服务中心主任王晓珺。

让居民少跑腿 打造"临汾好办"

"80 后"的王晓珺一头短发,十分干练。2007 年刚进中心工作时,王晓珺每天忙得脚不点地,走路带风。事务中心"老法师"看出王晓珺是个业务上的好苗子,悉心带教,她自己也很努力,钻研精神强,沟通能力出色。仅一年后,她就担任了事务中心的负责人。

"刚当上负责人没多久,我在中心大厅遇到一位来办事的居民,令我触动很大。"王晓珺回忆,当时,一位居民带了一叠原件、复印件等资料,兴冲冲来中心办理业务。工作人员在查看后发觉材料有缺失,表示无法办理。这位居民当时就火了:"我之前打电话来问过

了,你们也没说要这个资料!"原来,该居民同时符合两项业务的办理条件,但当时事务中心受理模式是专人专窗,业务与业务之间不联通,员工之间无交流,这样的模式造成居民往返跑的情况时有发生。

"当时正好是夏天,天气很热,居民只好又回家再去拿补充材料。"王晓珺说,收到材料时,居民的汗水将材料都打湿了。这次的事情让王晓珺十分触动,下定决心要做些什么。

为什么不能"一口式"受理, 让居民少跑腿?此后,从"一门式"到"一口式",从"全市通办" 到如今的"一网通办",社区事务 受理中心不断经历改革和发展,打响了受理中心的"临汾好办"社区 政务服务品牌。

探索"王晓珺工作法" "服务"24小时不打烊

临汾路街道的服务中心位于静安、宝山和虹口交界处,三区居民都会来临汾办理业务,服务中心每年办理超10万件业务,却只有26名员工。人力紧张,业务量大,中心该如何做到人民满意?

王晓珺通 过总结自己先 后从事医疗保 险、人力资源 等多窗口的工 作经验,和团 队一起摸索创 新出"王晓珺工作法",以"互联网+政务服务"为载体,优化中心服务流程和环节,创造了上海市基层公共服务模式的样板。

王晓珺还带领中心首创市大数据中心"一网通办"示范店,做到线上线下"三区融合",随到随办。创设自助服务区(含 24 小时),开发智能门禁认证,配合研发"一网通办"政务服务自助终端及事项办理流程,配置自助证照柜等设备,提供 24 小时自助服务。优化线下大厅受理区,以总服务台为第一窗口,履行接待群众、咨询政策、一次分流等职责,同时将前后台打通,注重居民体验,构建窗口受理"准确预审、一口办理、跟踪完善、过程记录"的闭环办事流程标准,确保精准办理。

24小时不打烊自助服务终端运行 模式也在全市得到复制推广,自助服 务区域月均受理量超2000件,占受理 总量的近30%,极大方便了老百姓随 时随地、想办就办、一网通办、简单易 办。居民评价的好评率达99.99%。

此外,王晓珺还摸索出一套"提质增效"的管理秘诀,首创"五个维度"绩效考核体系,理顺了考核与评优的关系,造就了比学赶超、充满激情、富于创造、勇于担当的一支工作团队。



45吨! 上海海关保障首批 海运进口非洲牛油果安全快速通关

□记者 翟梦丽

本报讯 8月26日,45吨鲜食牛油果搭载皮尔卡亚号货轮运抵上海外高桥港区,标志着首批大规模进口的非洲输华鲜食牛油果顺利到港。上海海关所属外高桥港区海关第一时间开辟"绿色通道",全力保障符合检疫要求的鲜食牛油果安全快速通关。

"该批鲜食牛油果来自肯尼 亚, 在抵港前我们通过关企联络 员机制,提前对接进口商掌握到 港信息。统筹安排人力资源,落 实提前申报、无陪同查验等通关 便利化措施, 开辟'绿色通道' 确保货物到港后第一时间实施查 验。"外港海关负责进口水果查 检工作的查验十科科长罗凯明介 绍说。该批牛油果到港后,海关 关员仔细核验了进境动植物检疫 许可证和输出国家官方植物检疫 证书, 重点查检是否存在地中海 实蝇等检疫性有害生物, 严把进 口农产品质量安全关。在确保符 合检验检疫要求后, 当天下午该 批牛油果被顺利放行,并将运往 国内各大水果市场。

外交部发言人汪文斌 8 月 16 日表示,"中国政府将支持 和便利更多非洲优质特色农食产 品进入中国市场,为中非人民带来更多实实在在的实惠。"肯尼亚是非洲最大的牛油果出口国。今年1月,中肯签署了肯尼亚鲜食鳄梨(牛油果)输华议定书。6月1日海关总署发布公告,允许符合检疫要求的肯尼亚鲜食牛油果输华。7月27日,已有小批量肯尼亚鲜食牛油果样品经浦东国际机场口岸人境,并顺利通过海关检验检疫。

"上海海关在严把进口农产品 质量安全关的同时,将全力支持更 多非洲优质特色农食产品在上海口 岸安全高效通关,在丰富国内消费 者多元化选择的同时,助力深化中 非农产品经贸合作。"上海海关动 植物检疫处副处长陈仲兵表示。

据了解,根据我国海关进口植物检疫要求,鲜食牛油果在出口前须经浸泡清洗、毛刷刷果、挑拣并剔除劣果等步骤,不得带有枝、叶、根及土壤等,确保进口的牛油果不携带活体有害生物。严格的检疫程序与先进的冷链技术确保了肯尼亚鲜食牛油果的品质,也帮助肯尼亚鲜食牛油果在华迎来广阔的市场前景。

"高效便利的通关保障坚定了 我们进一步扩大非洲农产品进口规 模的信心!"进口商上海牛果农业科 技有限公司总经理刘陌苏表示。

卖芹菜遭罚6.6万元,如此执法于心何忍?

近日,陕西罗某夫妇卖芹菜遭罚6.6万元一事,引起了不少人的关注,这究竟是怎么回事呢?据了解,罗某夫妇卖5斤芹菜收入20元,因检验不合格被罚6.6万元。由于处罚过当,当地被督查。国务院督查组表示,执法不能只讲力度,也要为小微主体生存创造良好环境。报道一出,迅速引发讨论,"乱罚""退钱"之声四起。

6.6万元是如何认定的?

罗某夫妇经营一家蔬菜粮油店,去年十月的一 天,他们购进7斤芹菜。当地市场监管部门提取2斤 进行抽样检查。一个月后,他们接到检验报告,说这 批芹菜检验不合格。于是,处罚决定书认定涉案芹菜 已售出,无购买者信息无法召回,罗某夫妇不能提供 供货方许可证明及票据,涉嫌经营超过食品安全标准 限量食品的行为,违反了食品安全法相关规定。

與论之所以普遍关注,显然在于涉案案值与罚款间的鲜明对比。几斤芹菜售价不高,蔬菜粮油生意不大,6.6万元是如何认定的?所谓的"过罚"又有多"过"?先看现行的"食品安全法",其中规定对于经营超过食品安全标准限量食品的行为,货值金额不足一万元的,并处五万元以上十万元以下罚款,可见当地市场监管部门的处理也并非无法可依。

可再看我国"行政处罚法",设定和实施行政处 罚必须以事实为依据,与违法行为的事实、性质、情 节以及社会危害程度相当。简言之,个体商户确实有 错,但这般处罚还是太重了些,实属过罚不当。相信 随着情况厘清,一系列公众追问都会有后续回应。 不难发现,不合理之处并不只是过罚不当。比如,在抽样时不要求出具进货凭证,一个月以后才让出具。指责"无购买者信息无法召回",谁去菜场买菜,还留姓名地址电话?买的芹菜又怎么可能放一个月才吃?还怎么召回?如此迟缓的检测,对食品安全到底有何意义?

事实上,媒体曝光过不少滥收滥罚案例,有的地方甚至正儿入经对货车司机推出过"罚款月票"。但往往曝光后,都只是应付性地整改了事,甚至干脆将责任推给"个别临时工"。以执法名义带头违法的零成本,是罚款经济屡见不鲜的根本原因。设定和实施行政处罚必须以事实为依据,与违法行为的事实、性质、情节以及

每一项行政处罚,既要满足合法行政原则,也要满足合理行政原则。合理行政原则的一个重要方面,就是比例原则。 他就是说,如果行政机关可以采取多种方式实现行政目的,应该采取其中对当事人损害最小的方式。在当前疫情背景下,针对生存不易的小微市场主体,更得重视比例原则。执法不能只讲力度,在维护市场秩序的同时,更要为小微主体的生存创造良好的环境。

去年新修订的行政处罚法,增加了"没有主观过错不罚",明确当事人有证据足以证明没有主观过错的,不予行政处罚。同时,还增加了"首违可以不罚",规定初次违法且危害后果轻微并及时改正

不合理之处不只是过罚不当

社会危害程度相当,否则对执法公信力和 地方形象负面影响巨大。 5斤芹菜罚款 6.6 万元这种事情,在 出地并非介安 据据道 根据绘故市市杨

当地并非个案。据报道,根据榆林市市场监管局 2021 年以来食品类行政处罚台账,针对小微市场主体的 50 多起处罚中,罚款超过 5 万元的就有 21 起,而相关案值只有几十或几百元。这似乎说明当地某些执法者的"兴趣点"只在于罚款,而不是治理。

值得一提的是,执法者拿走芹菜检测,不是第一时间要求出具收据、进行召回,而是一个月左右才提出相应的要求,这也非常不合情理。试问又有几人,会将相关的票据保留一个月?说起来,"卖芹

巨罚"与"拍黄瓜挨罚"何其相似!这类 行政处罚,都有滥罚之嫌。

守护公众舌尖上的安全、维护市场秩序理所应当,但执法不能只讲力度,还得讲究温度,讲究法理情的融合。而且往往是后者,最能体现执法水平,也会影响人们对于法治社会的直观感受。如若只是机械性地套用法条,"一刀切"的进行罚款,那么不只很难"让人民群众在每一个案件中感受公平正义",甚至还会起到反敌果。就以此案为例,行政处罚不是目的,督促改正才是,既然店主已经认识到错误所在,那又何苦大棒一挥,让人生出"我得卖多少吨芹菜,才能挣回来那六万几"之叹。

小本经营,亟待善政支持

的,可以不予行政处罚。旨在让行政处罚 更加规范更有公信力,避免滥罚现象发 生。可是,"卖5斤芹菜罚6.6万元"事 件表明,某些行政机关对新法的理解和落 实并不到位,还需要进一步扎牢制度的篱 笆,限制权力任性,让行政处罚只在合法 合理的限度内行使。

执法者的言行举止, 犹如一把标尺, 诠释着法治社会的庄严神圣和人文关怀。 严格依法办事,并不意味着所有执法活动 都得是不由分说、雷霆万钧式的。前段时间,某地警察执法时看到违法人员的妻子 及两个年幼孩子在场,便将掏出一半的警 察证塞了回去,称是孩子父亲的工友,找 他有事。在警车上,违法人员很是感动, 对违法事实供认不讳。对当事人来讲,人性化的执法比冷冰冰的执法,更容易让人口服心服;对周围群众来讲,带有温度的执法比简单生硬的执法,更容易让人感受法治的价值。温度与力度并不矛盾,宽严相济、法理相融,柔性执法、春风化雨,法治权威和法治特中。只此不是法律

当下,疫情肆虐,民生不易。小本经营,亟待善政支持。某些部门不是设法帮助小徽市场主体,提供温暖的营商环境,而是开动心思重罚了之,令人遗憾、愤懑。国务院督察组此次对这一行政处罚作出纠正,大快人心,希望某些地方的某些执法部门引以为戒。据央视新闻、北京田报